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СУЧАСНІ ПРІОРИТЕТИ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В УКРАЇНІ 
 

Фізична культура в Україні є часткою загальної культури 

суспільства, що спрямована на зміцнення здоров’я, розвиток фізичних, 
морально-вольових та інтелектуальних здібностей людини з метою 

гармонійного формування її особистості. Практика свідчить, що 

фізична культура, до складу якої входять фізичне виховання, спорт та 
фізична рекреація, є важливим засобом підвищення соціальної і 
трудової активності людей. Спорт як органічна частина фізичної 
культури є сферою діяльності людей, виявлення та уніфікованого 

порівняння у змаганні їх досягнень в певних видах фізичних вправ. 
Розвиток фізичної культури і спорту в Україні, як і в кожній 

країні світу, обумовлений потребами суспільства, рівнем соціально-

економічного розвитку, станом освіти, науки, культури, традицій та ін. 

Формування розвитку фізичної культури в Україні відбувалося з 
урахуванням радянської системи, яка постійно реформувалася, та 
традицій українського народу. 

Перше десятиріччя розвитку фізичної культури і спорту в 
сучасній Україні характеризується значними проблемами, пов’язаними 

з умовами існування суспільства: 
– глибокою економічною кризою, обумовленою переходом на 

нові форми економічного; 

– стрімким спадом виробництва у промисловості та аграрному 
секторі; 

– суттєвим зниженням державного фінансування сфери 

фізичної культури і спорту; 
– значним зниженням рівня життя населення; 
– порушенням екологічної рівноваги; 

– різким погіршенням фізичного розвитку людей і рівня їх 

здоров’я, скороченням тривалості життя. 
З 1991 по 1998 pp. кількість підприємств, організацій та 

установ, які проводили фізкультурно-оздоровчу роботу, зменшилася 
на 15,5 тисяч одиниць, а кількість трудящих, залучених до цього 

процесу, – більш як на 1 млн чоловік, тобто на 56%, інструкторів зі 
спорту, що працювали у виробничих колективах, – на 5,7 тис. чоловік. 
Лише 13% трудових колективів мали спеціалістів, які проводили 

фізкультурно-оздоровчу роботу. Це призвело до різкого погіршення 
рекреації, фізичного та психічного стану працездатної частини 
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населення і проявилося у значному зростанні серцево-судинних, 
онкологічних, психічних та інших захворювань, зумовило посилення 
тютюнопаління, алкоголізму, наркоманії. 

Тільки за три роки (з 1991 по 1993) припинили діяльність 
більш як 900 дитячих і підліткових фізкультурно-оздоровчих клубів 
при ЖЕК, було скорочено 590 посад педагогів-організаторів 
спортивної роботи з населенням за місцем проживання, більше 3,5 тис. 
інструкторів фізичної культури у трудових колективах. Переважна 
більшість населення, особливо в сільській місцевості, практично була 
позбавлена можливості брати участь у будь-яких формах 

фізкультурно-оздоровчої і спортивної роботи. 

Під загрозою руйнування була в цілому досить ефективна 
система підготовки спортсменів високого класу, скорочувалась мережа 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл, кількість національних змагань і 
навчально-тренувальних зборів.  

У 1998 році Державний комітет спорту України констатував, 
що з початку 90-х років чисельність контингенту дітей і підлітків, 
залучених до регулярних занять у ДЮСШ, підліткових фізкультурно-

спортивних клубах за місцем проживання і спортивних секціях, 
скоротилася на 620 тис. чоловік. 

Згортання цієї роботи негативно позначилося на стані здоров’я 
дітей та підлітків – майже 90% дітей, учнів і студентів мали 

відхилення у здоров’ї, 50% – незадовільну фізичну підготовку що 

призвело до посилення антисоціальних проявів – майже кожний 

десятий злочин в Україні здійснювався підлітками і на 60% 

збільшилася кількість неповнолітніх, що вживали наркотики. 

Упродовж вікової історії на території сучасної України 

виникали, розвивались і припиняли своє існування різні спільноти 

людей. В добу палеоліту виник рід як форма колективного співжиття 
людей, сформувались основи релігійних вірувань, первісного 

мистецтва тощо. В часи формування Київської Русі наші предки 

зберегли багато самобутніх традицій національного фізичного 

виховання. З дитинства молоді прищеплювались потрібні у праці та 
військовій справі вміння, навички і якості. В часи козацької доби 

побут українців був насичений різноманітними рухливими іграми, 

загальними фізичними вправами, що поширювались серед усіх без 
винятку верств населення. 

Отже, фізичне виховання в Україні, що має тисячолітню 

історію, розвивалося нерівномірно й залежало від багатьох 

політичних, економічних і географічних умов.  


